Y100 matematiikka
Harjoitus 2
21. ja 24.11.2005

1. Maarita erotusosamairad tutkimalla, ovatko seuraavat funktiot derivoituvia
pisteessi © = 0. (Huomaa sieventii a-kohdassa erotuosaméérd loppuun asti.)

a) g(z) =V,
b) flz)=2"+1,

22, kun z > 0,
¢) h(z)= {—xQ, kun z < 0,

2. Laske ensimmaiset ja toiset derivaatat seuraaville funktioille. (toinen derivaatta
= derivaatan derivaatta)

a) f(z)=22° -2 +6x—4, b) gx)=(—2*+3)°

3. Laske derivaatat. Missd pisteissid derivaatat on méaritelty?

22 -2z -1 1 \ 9
a) 9($)—W; b) f(x)—5+6f—§1nx.

4. Maarita funktioiden derivaatat ja etsi derivaattojen nollakohdat, jos niité 10y-
tyy. Ovatko funktiot kasvavia tai vihenevia? Entépa aidosti kasvavia tai vihe-
nevid? Perustele.

a) g(z) =z +sin(z), b) flz)= 7.

5. Jokainen aitametri maksaa maltaita. Siksi on hyva 16ytaé lyhin tapa rakentaa
haluamansa aita. Méaritellidn funktio f : [%,3] — R f(z) = %, joka kuvaa
erdan kiviaidan sijoittumista perinteisessd laidunhaassa. Aita siis alkaa pistees-

si (%, f (%)) ja loppuu pisteessa (3, f(3)). Isintd haluaa rakentaa suoran aidan,

joka yhdistda origon entiseen aitaan. Jos uudesta aidasta tehddan mahdollisim-
man lyhyt, missé pisteessd aidat kohtaavat? Kuinka pitkd uusi aita on? (vihje:
kiytd alussa Pythagoraan lausetta ja muista, ettd nimittdja ei vaikuta nolla-

kohtiin)

6. Maatalon emintd aikoo leipoa miehensd kasvattamien kanojen munista neli6-
pohjaisen taytekakun. Kakun reunat ja paillinen katetaan kermalla. Em&nnéin
kerma riittii 1200 cm? kokoiselle pinnalle. Miten paksu eminnin on tehtivi
kakusta, jotta kerma riittdisi mutta kakusta tulisi tilavuudeltaan mahdollisim-
man kookas?

Vihje: Valitse muuttujaksi kakun leveys ja padttele kakun paksuus kiytetta-
visséd olevan kerman maarasta.



